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PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Oscar Gutz) –

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial.  

Convido para compor a Mesa as autoridades a 

serem nominadas: 

Senhor Secretário de Estado da Agricultura e 

Pecuária, Admir Edi Dalla Cort, neste ato 

representando o senhor Governador do Estado de 

Santa Catarina, Jorginho Mello; 

Senhor Deputado Estadual José Milton Scheffer; 

Senhor Deputado Estadual Marquito; 

Senhor Superintendente Federal de Agricultura 

e Pecuária em Santa Catarina, Ivanor Boing; 

Senhor Secretário-Executivo da Agricultura e 

Pesca do Estado de Santa Catarina, Tiago Bolan 

Frigo; 

Senhor Presidente da Empresa de Pesquisa 

Agropecuária e Extensão Rural de Santa Catarina - 

Epagri, Dirceu Leite; 

Senhora Presidente da Companhia Integrada de 

Desenvolvimento Agrícola de Santa Catarina - 

Cidasc, Celles Regina de Matos. 

Senhoras e senhores, a presente sessão 

especial foi proposta por este deputado e aprovada 

por unanimidade pelos demais parlamentares, em 

comemoração aos 70 anos da Extensão Rural da 

Epagri. 

Neste momento, teremos a execução do Hino 

Nacional, composição de Francisco Manuel da Silva 

e Osório Duque-Estrada. 

(Procede-se à execução do hino.) 

Registro a presença das seguintes autoridades: 

senhor diretor do Ceasa de Santa Catarina, Emerson 

Martins; senhor secretário-adjunto da Secretaria 

de Estado de Justiça e Reintegração Social – 

Sejuri, Leandro Lisboa Ferrari de Melo; senhor 

prefeito do município de Rancho Queimado, Tiago 



Schütz; senhor prefeito do município de Antônio 

Carlos, Onélio Richartz; senhor presidente do 

Sindicato dos Engenheiros Agrônomos de Santa 

Catarina, Saymon Antonio Dela Bruna Zeferino; 

senhora presidente da Câmara Setorial Nacional da 

Erva-Mate - Ministério da Agricultura e Pecuária, 

Juliane Seleme Brehmer; senhor presidente da 

Academia Catarinense de Ciências Agronômica - 

ACCA, engenheiro agrônomo, Dr. Zenório Piana; 

[Transcrição: Northon] senhor diretor-geral da 

Mútua Santa Catarina, Álvaro Antônio Ribas 

Dourado; senhor pró-reitor de extensão, professor 

Dr. Paulo César Cassol, neste ato representando o 

magnífico reitor da Universidade do Estado de 

Santa Catarina, professor Dr. José Fragalli; 

senhor presidente da Instituição de Metrologia de 

Santa Catarina – Inmetro, Alexandre Soratto; 

senhor presidente da Federação dos Engenheiros 

Agrônomos de Santa Catarina – Feagro, Mario Alvaro 

Aloisio Veríssimo. 

A seguir, teremos a apresentação do vídeo 

institucional. 

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Oscar Gutz) - 

Convido para fazer uso da palavra o senhor 

Deputado Marquito. 

O SR. DEPUTADO MARQUITO - Boa noite a todos! 

Sejam bem-vindos aqui na Casa Legislativa. Quero 

cumprimentar o proponente desta sessão especial de 

70 anos da Epagri, Deputado Oscar Gutz; também o 

senhor Deputado José Milton Scheffer, que está 

aqui conosco; e demais autoridades e homenageados. 

Quero dizer da honra e da alegria de poder 

estar aqui com vocês, reencontrando e 

identificando tantos rostos de pessoas históricas 

na promoção, da extensão da pesquisa, da educação 

agrícola neste Estado de Santa Catarina. Aos 

trabalhadores e trabalhadoras da Epagri, parabéns 

pelo trabalho que é realizado e desenvolvido; 

pelas universidades que trabalham em parceria em 

conjunto com a Epagri ao longo desses anos; e a 

todos que aqui que compõem e constroem essa 

história no dia a dia.  



Como engenheiro agrônomo, também já fui 

extensionista, sei da importância do trabalho da 

Epagri nos 295 municípios catarinenses. Eu quero 

aqui reafirmar o nosso compromisso nesta Casa 

Legislativa, a cada município, referente à 

manutenção do convênio com a Epagri, a importância 

desse braço do Estado de Santa Catarina, dentro 

dos municípios, realizando as atividades de 

extensão, levando pesquisa e desenvolvendo através 

do fomento da atividade agrícola no nosso Estado. 

Quero também reafirmar a importância, 

Presidente, de sempre mantermos quadros ativos do 

funcionalismo público da Epagri, a importância de 

todo o processo de recomposição dos quadros. 

Estamos sempre discutindo isso aqui na Casa 

Legislativa, sobre a garantia das condições de 

trabalho com salário digno, das condições de 

trabalho com equipamentos para pesquisa e extensão 

e, principalmente, das condições do trabalho nos 

momentos em que temos mudanças, o dinamismo do 

mundo do trabalho especialmente no campo e nas 

áreas rurais do nosso Estado.  

Quero desejar uma longevidade, mas com essa 

qualidade que a Epagri vem implementando. Eu sei 

que isso é resultado do trabalho e da dedicação de 

cada um e cada uma de vocês lá na ponta, de cada 

trabalhador e trabalhadora extensionista, 

educador, pesquisador, garantindo e deixando de pé 

essa empresa pública, que comparada ao restante 

dos estados brasileiros, a gente tem um índice de 

aproveitamento e de trabalho de altíssima 

qualidade.  

Então, quero aqui reafirmar, dizer também do 

nosso compromisso da manutenção e dedicação para 

manter essa qualidade e as condições de trabalho 

de cada um e cada uma. Desejo vida longa à Epagri 

e parabéns por estarmos aqui celebrando os 70 

anos. Obrigado! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Oscar Gutz) - 

Obrigado Deputado Marquito! Convido para fazer uso 

da palavra o senhor Deputado Estadual José Milton 

Scheffer.  



O SR. DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER – Senhoras 

e senhores, boa noite! Estamos aqui para comemorar 

os 70 anos do início dos trabalhos da Extensão 

Rural em Santa Catarina. Em 1956, Dr. Glauco 

Olinger, foi o fundador do escritório técnico de 

agricultura, o primeiro presidente; e hoje 

comemoramos 70 anos com ele, por isso o meu 

primeiro cumprimento e peço a todos os meus 

colegas “epagrianos” uma grande salva de palmas 

para o Dr. Glauco.  

(Palmas) 

Sem dúvida nenhuma, a presença dele aqui, 

hoje, é um ato de Deus e tenho certeza de que Ele 

caminha junto com a Extensão Rural, com a nossa 

Epagri e com os ideais que o Dr. Glauco, com o seu 

grupo, lá em 1956, criou o Serviço de Extensão 

Rural e, logo em seguida se transformou em 

ACARESC.  

Cumprimento o nosso Deputado Oscar Gutz, 

proponente desta sessão especial; o Deputado 

Marquito, colega engenheiro agrônomo; a Celles 

Regina, uma grande presidente da nossa coirmã 

Cidasc, que tem uma história de muito orgulho; o 

Tiago Frigo, secretário da pesca, mas que trabalha 

a quatro mãos junto com o trabalho de extensão na 

Epagri e na Cidasc; o Ivanor, representando o 

Ministério da Agricultura; o Admir Dalla Cort, 

secretário da agricultura, vontade e preparo não 

faltam e você tem grandes parceiros aqui nesta 

Casa, seja sempre muito bem-vindo e está 

representando o Governador Jorginho Mello, que 

está numa missão importante; cumprimento especial 

ao nosso engenheiro agrônomo de Agrolândia, eu 

brinco com ele porque conheço a sua cidade; o 

nosso presidente Dirceu Leite, que se dedica junto 

com a diretoria, dá o seu melhor, em teu nome, 

quero cumprimentar a todos os colegas, amigos e 

funcionários da Epagri. 

É um momento muito especial estar aqui, quero 

cumprimentar a todos os senhores homenageados e a 

todas as instituições, que não citarei aqui, mas a 

Extensão Rural em Santa Catarina é um case de 

sucesso. Ela não é só uma política de governo, ela 

é uma política da sociedade, é através dela que 



todos os setores se desenvolveram aqui em Santa 

Catarina. Nós temos um trabalho na extensão 

excelente, existe uma cultura, um princípio, eu já 

fui extensionista e até hoje é assim. Aquele 

extensionista que está lá em São Miguel do Oeste 

não precisa de relógio, não precisa de controle de 

ponto, trabalha muito mais do que as horas 

programadas, a vontade dele é ajudar a transformar 

a vida do agricultor, da família do agricultor, 

dando o seu melhor, muitas vezes, trabalhando 

isolado, em situações, nem sempre as melhores, mas 

é estar junto. E foi esse espírito do 

extensionista que fez da Extensão Rural um grande 

instrumento de transformação da agricultura de 

Santa Catarina. Nós temos o DNA da Extensão Rural 

no nosso sistema cooperativista. Cumprimento aqui 

o Vanir Zanatta, presidente da OCESC, que é 

testemunha disso. A Cooperja teve um dos seus 

idealizadores, foi um extensionista rural e assim 

tantas outras cooperativas e sindicatos aqui 

representados pelos nossos presidentes das duas 

federações.   Existe o DNA da Extensão Rural em 

todas as áreas da agricultura de Santa Catarina, 

por isso é um motivo de muito orgulho nós estarmos 

aqui hoje para prestar homenagem a esses 70 anos, 

reconhecer toda uma trajetória que faz da 

Agricultura Familiar deste Estado, um case de 

sucesso respeitado no Brasil inteiro. Com apenas 

1% do território nós somos o 5º produtor nacional 

de alimento e, mesmo assim, nós protegemos quase 

40% de florestas no Estado de Santa Catarina. Isso 

é porque o nosso agricultor foi muito bem-

preparado pelo trabalho da Extensão Rural e das 

instituições que trabalham com ele aqui em Santa 

Catarina. Apenas 1% preservamos, quase 40% do 

território, e somos responsáveis por ser o 5º 

Estado com maior percentual de produção de 

alimentos do país.  

É motivo de orgulho para todos nós, 

catarinenses, mas é motivo de orgulho para aqueles 

extensionistas, pois é o único serviço público 

que, hoje, chega em todos os municípios do Estado 

e que entra em uma propriedade rural, que é o 

serviço de Extensão Rural, levando as informações, 



a tecnologia que proporcionou a criação de novos 

produtos. Há pouco foi mostrado no vídeo: a maçã, 

fruto da extensão da pesquisa; atualmente o 

maracujá, a pitaia, o arroz; o setor de proteína 

animal, tudo isso tem o trabalho do extensionista 

que está no campo, não só o técnico, mas também as 

extensionistas da área social que prestam um 

grande trabalho em termos de qualidade de vida 

para as mulheres agricultoras, emponderando-as 

para que hoje tenhamos uma sociedade mais justa. O 

trabalho de Extensão Rural de Santa Catarina é um 

grande orgulho para todos nós.  

Como deputado estadual e Extensionista Rural, 

eu me sinto em uma noite muito especial do meu 

mandato. Ao receber todos vocês para que possamos 

comemorar este feito, mais ainda porque sei da 

qualidade de cada funcionário da Epagri, de cada 

extensionista rural, não importa onde ele esteja, 

lá estará a empresa bem representada, um 

funcionário comprometido, cuja única missão desta 

empresa é criar condições para melhorar a vida da 

família rural, levando tecnologia, conhecimento, 

informação para que aquela família possa ter cada 

vez mais qualidade de vida.  

As coisas se transformaram e temos grandes 

desafios pela frente. A extensão com a tecnologia 

precisa ser adaptada, preparada para que o nosso 

agricultor possa estar sempre à frente. E nós só 

temos um caminho para fazer isso - é o serviço de 

Extensão Rural da Epagri, que vai fazer com que o 

nosso agricultor consiga acompanhar o avanço de 

todas as tecnologias, de todas as pesquisas e 

continuar tendo uma agricultura competitiva, 

produtiva e sustentável. Nós temos o serviço de 

extensão, que é muito amplo e vejo aqui o senhor 

Agenor Castagna, que é ligado ao setor de 

apicultura; temos o setor da pesca, que foi 

adotado também recentemente, todos eles alguns 

anos atrás, há 35 anos aproximadamente, formaram a 

Epagri, juntando a pesquisa, a extensão, a pesca e 

a apicultura. É esse conjunto inteiro que hoje faz 

da Epagri uma empresa essencial para o 

desenvolvimento e para a agricultura de Santa 

Catarina e para os nossos agricultores. É muito 



bom quando ouvimos de um agricultor o elogio do 

trabalho da Extensão Rural, quando falam que o 

extensionista esteve lá, deu orientação e que deu 

certo, funcionou.  

Então, quero aqui dividir o sucesso do 

trabalho de cada extensionista que nós temos, do 

serviço de Extensão Rural por todo o Estado de 

Santa Catarina. O desafio é manter esse trabalho 

ativo, forte e isso a Epagri tem feito e precisa 

continuar fazendo, valorizando o seu quadro de 

funcionários, mantendo e aumentando o número de 

funcionários para que possamos levar um serviço de 

qualidade e preparar a nossa agricultura para o 

futuro. Este é o desafio da extensão e da pesquisa 

em Santa Catarina, preparar os nossos agricultores 

e a nossa agricultura para o futuro, que eu tenho 

certeza de que será muito bom e Santa Catarina vai 

estar à frente. [Transcrição: Taquígrafa Sílvia] 

Parabenizo cada um de vocês; o senhor Glauco 

Olinger que está presente; o extensionista Thiago 

mais novo; o Dirceu, que entrou na Epagri agora, 

todos fazem parte dessa história.  E nós vamos 

continuar construindo os próximos 70 anos com 

muito vigor, com muita energia, com muito 

conhecimento, mas também levando cada vez mais 

qualidade de vida,  melhorando a vida dos nossos 

agricultores e agricultoras, é esta a missão da 

Epagri, produzir alimento e, ao mesmo tempo, 

contribuir para melhorar as condições de vida e 

renda da família agrícola catarinense. E este é um 

propósito que vale a pena todos se unirem, lutar e 

homenagear. Parabéns a todos e viva a Epagri! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Oscar Gutz) - 

Obrigado, Deputado José Milton! Neste momento, 

faço uso da palavra na qualidade de autor do 

requerimento que ensejou a presente sessão.  

O SR. DEPUTADO OSCAR GUTZ – Inicialmente, 

quero parabenizar cada um, cada uma de vocês, por 

vir prestigiar esta sessão especial, que graças a 

vocês, este nosso Estado de Santa Catarina, é um 

território pequeno, mas que produz tanto, graças a 

cada um de vocês que faz este belo trabalho na 

Epagri. Sou testemunha disso, porque sempre 



trabalhei na roça, aprendi muito com os que já 

passaram e os nossos filhos estão aprendendo muito 

conosco. 

E para quem está hoje à frente da Epagri, 

parabéns! Presidente Dirceu, antes de você 

passaram vários, cada um fez a sua parte e eu 

quero dizer para vocês que eu sempre vou torcer e 

trabalhar para que a Epagri possa ter essas 

pessoas maravilhosas que têm, à frente do nosso 

agricultor, porque o nosso agricultor, que é o 

pujante da nossa riqueza do Brasil.  

Então, hoje esta homenagem dos 70 anos da 

Extensão Rural e Pesquisa da Epagri, um trabalho 

que ajudou a transformar a vida de milhares de 

famílias do campo e da pesca em Santa Catarina. 

Isso é por causa de vocês, pelo que vocês vêm 

fazendo. 

Durante estas sete décadas, a Epagri esteve 

sempre presente nas comunidades, orientando, 

ensinando e caminhando lado a lado com aquele 

nosso querido agricultor, levando conhecimento, 

apoio, tecnologia e oportunidades, para melhorar a 

produção e a renda. Que vocês continuem fazendo 

isso, que os nossos filhos, nossos netos, possam 

ficar no campo para continuar alimentando o nosso 

Estado, o nosso país e muitas vezes levando o 

nosso alimento para o mundo, gratidão a vocês por 

isso. Essa história começou com pessoas 

visionárias, como o senhor Glauco que está 

presente e foi construído por muitos profissionais 

dedicados que fizeram a diferença na vida de quem 

produz.  

Hoje, mais do que celebrar uma data, é 

reconhecer o valor desse trabalhador que gera 

desenvolvimento, fortalecimento, agricultura e 

garante alimento na mesa do povo catarinense, no 

nosso país e, muitas vezes, para o mundo. Esta 

homenagem é um gesto de gratidão a todos que 

ajudaram a construir essa bonita história no 

Estado de Santa Catarina. Que Deus possa sempre 

abençoar os funcionários da Epagri, funcionários 

do Estado de Santa Catarina, que possam sempre 

fazer o melhor para o nosso povo querido, para os 

nossos filhos e nossos netos. Parabéns a vocês 



todos, que Deus os abençoe com muita saúde para 

continuar a fazer o bem para o nosso homem do 

campo, o nosso querido agricultor. Parabéns, 

obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Oscar Gutz) - A 

seguir, convido o mestre de cerimônias para 

conduzir a entrega das homenagens. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (José Motta Pires 

Filho) - Senhoras e senhores, boa noite! Neste 

momento, o Poder Legislativo catarinense 

homenageia pessoas e instituições que contribuíram 

para o fortalecimento da Extensão Rural em Santa 

Catarina. 

O início da Extensão Rural no Estado ocorreu 

em 1956, com a criação do Escritório Técnico de 

Agricultura - ETA. Posteriormente, a entidade 

passou a denominar-se, Associação de Crédito e 

Assistência Rural de Santa Catarina -ACARESC e, 

finalmente, em 1991, com a união da Empresa 

Catarinense de Pesquisa Agropecuária – EMPASC, deu 

origem à atual Empresa de Pesquisa Agropecuária e 

Extensão Rural de Santa Catarina - Epagri. A 

Extensão Rural consolida-se como um serviço de 

educação não formal e contínua, que leva 

conhecimento técnico e científico ao meio rural, 

promovendo o desenvolvimento sustentável, o 

aumento da produção e a melhoria da qualidade de 

vida das famílias. 

Convidamos o senhor Deputado Estadual Oscar 

Gutz, proponente desta sessão especial, juntamente 

com os senhores Deputados Marquito e José Milton 

Scheffer, para fazer a entrega das homenagens. 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Governador do Estado Jorginho Mello, neste ato 

representado pelo senhor Secretário de Estado da 

Agricultura e Pecuária, Admir Edi Dalla Cort.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem do Parlamento catarinense o 

Ministério da Agricultura, Pecuária e 

Abastecimento - MAPA, neste ato representado pelo 

senhor Superintendente Federal de Agricultura e 

Pecuária em Santa Catarina, Ivanor Boeing. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 



(Palmas) 

Recebe a homenagem à Secretaria de Estado da 

Agricultura e Pecuária – SAPE, neste ato 

representada pelo senhor Secretário Admir Edi 

Dalla Cort. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Recebe a homenagem à Secretaria Executiva da 

Aquicultura e Pesca – SAQ, neste ato representada 

pelo senhor Secretário Tiago Bolan Frigo. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Recebe a homenagem à Companhia Integrada de 

Desenvolvimento Agrícola de Santa Catarina -

Cidasc, neste ato representada pela senhora 

Presidente, Celles Regina de Matos. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem às Centrais de 

Abastecimento do Estado de Santa Catarina – CEASA, 

neste ato representadas pelo senhor Diretor-

Administrativo-Financeiro, Edmilson Morais de 

Souza. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Recebe a homenagem à Associação Brasileira das 

Entidades Estaduais de Assistência Técnica e 

Extensão Rural - ASBRAER, neste ato representada 

pelo senhor Diretor de Extensão Rural e Pesqueira 

da Epagri, Gustavo Claudino. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Recebe a homenagem à Federação da Agricultura 

e Pecuária de Santa Catarina - Faesc, neste ato 

representada pelo senhor Presidente, José Zeferino 

Pedroso. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem à Federação dos 

Trabalhadores na Agricultura do Estado de Santa 

Catarina - Fetaesc, neste ato representada pelo 

senhor Presidente, José Walter Dresch. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Recebe a homenagem à Federação das 

Cooperativas Agropecuárias de Santa Catarina - 

Fecoagro, neste ato representada pelo seu diretor 

executivo, senhor Ivan Ramos.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem à Organização das 

Cooperativas do Estado de Santa Catarina - OCESC, 

neste ato representada pelo senhor Presidente, 

Vanir Zanatta.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem o Conselho Regional de 

Engenharia e Agronomia de Santa Catarina – 

CREA/SC, neste ato representado pelo senhor 

Presidente, Carlos Alberto Kita Xavier. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Recebe a homenagem o Conselho Paritário 

Estadual de Desenvolvimento da Cadeia Produtiva do 

Leite - Conseleite, neste ato representado pelo 

senhor sócio-proprietário da Lacticínios Holandês, 

Paulo Papenborg. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Recebe a homenagem à Associação Catarinense de 

Criadores de Suínos - ACCS, neste ato representada 

pelo senhor Presidente, Losivanio Luiz de Lorenzi. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Recebe a homenagem à Associação Catarinense de 

Aquicultura - ACAQ, neste ato representada pela 

senhora Presidente, Ofélia Maria Campigotto. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem à Associação Catarinense 

dos Produtores de Sementes de Arroz Irrigado, 

neste ato representada pelo senhor Presidente, 

Rogério Dagostin. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem à Federação das Associações 

de Apicultores e Meliponicultores de Santa 

Catarina - FAASC, neste ato representada pelo 



senhor Presidente, Agenor Sartori Castagna. 

[Transcrição: Meibel] 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Recebe a homenagem o Centro de Ciências 

Agrárias da Universidade Federal de Santa Catarina 

– CCA/UFSC, neste ato representado pelo senhor 

vice-diretor, professor Dr. Arcângelo Loss. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem o Centro de Ciências 

Agroveterinárias da Universidade do Estado de 

Santa Catarina – CAV/UDESC, neste ato representado 

pelo senhor diretor-geral, professor Dr. André 

Thaler Neto. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Neste momento, o Parlamento catarinense 

homenageia servidores aposentados da Epagri, em 

reconhecimento à relevante contribuição ao 

fortalecimento da Extensão Rural em Santa 

Catarina. 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Artemio Frasson. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a senhora 

Bernadete Panceri. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Cevilio Holz. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Glauco Olinger, fundador da Extensão Rural em 

Santa Catarina. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

José Cezar Pereira. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Convidamos para receber a homenagem a senhora 

Lenir Pirola. 

Senhoras e senhores, atendendo ao que 

preceitua a norma do Comitê Nacional de Cerimonial 

Público, as próximas duas homenagens serão 

entregues de forma fechada aos representantes das 

personalidades in memoriam. 

Recebe a homenagem, in memoriam, o senhor 

Donato Lucietti, neste ato representado por sua 

filha, senhora Letícia Nascimento Lucietti. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem, in memoriam, o senhor 

Murillo Pundek, neste ato representado por sua 

filha, senhora Ângela Pundek. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Agradecemos aos senhores deputados pela 

entrega das homenagens e parabenizamos todos os 

homenageados e homenageadas desta noite. 

[Transcrição: Milyane] 

Esta sessão está sendo transmitida ao vivo 

pela TVAL e pelo canal da Assembleia Legislativa 

no YouTube, onde ficará disponível para 

visualização. Para rever os melhores momentos 

desta sessão, as fotos estarão disponíveis amanhã 

no site da Alesc. O link pode ser encontrado no 

Instagram @assembleiasc. Sigam as nossas redes 

sociais e acompanhe as novidades e os bastidores 

do Parlamento catarinense. Boa noite! 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Oscar Gutz) - 

Obrigado aos servidores da Assembleia que sempre 

prestam um excelente trabalho.  

 Convido para fazer uso da palavra, em nome dos 

homenageados da noite, o engenheiro agrônomo 

fundador da Extensão Rural em Santa Catarina, 

autor de diversas obras sobre o tema, senhor 

Glauco Olinger. 

 O SR. GLAUCO OLINGER - Senhoras e senhores, 

autoridades já mencionadas, colegas e amigos. 

Manifesto minha gratidão pelas generosas 

expressões dirigidas aos meus colegas, que 

pelejaram e ainda pelejam até hoje, em favor da 



boa pesquisa agropecuária, da boa Extensão Rural e 

do bom ensino agrícola. 

 Sou grato pelo convite que me fizeram para 

estar presente nesta solenidade tão bonita, 

promovida pela Assembleia Legislativa de Santa 

Catarina, onde estão aqueles que expressam a 

vontade do povo catarinense, a vontade de serem 

mais livres, mais produtivos e mais felizes. 

 Estamos comemorando uma data de 70 anos, 

celebrando um tempo importante na vida dos seres 

humanos nesta terra. Eu gostaria de lembrar, mais 

uma vez, da fragilidade da pessoa humana neste 

planeta. 

(Passa a declamar um poema.)  

 Lembrando que a vida é assim: 

“A vida é o dia de hoje. 

A vida é sombra que foge. 

A vida é nuvem que voa. 

A vida é um sonho tão leve, 

que se desfaz como neve, 

e como fumo se esvai. 

A vida dura um momento,  

mais leve do que o pensamento. 

A vida é folha que cai,  

a vida é flor na corrente. 

A vida é um sopro suave,  

a vida é estrela cadente, 

voa mais leve que a ave. 

A vida é nuvem que o vento leva nos ares. 

É onda que o vento nos mares,  

uma após outra, lançou. 

A vida é pena caída da ave ferida,  

de vale em vale impelida. 

A vida o vento levou.” 

 Era isso que queria lembrar a todos vocês, “A 

fragilidade da vida”, presente neste planeta. Que 

Deus abençoe a todos e lhes conceda felicidade até 

que Ele nos leve para a vida eterna. Muito 

obrigado! 

(Palmas) 

 O SR. DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER - É 

provável que nós nunca mais consigamos ver algo 

semelhante: um homem de 103 anos, declamando um 

poema dessa forma. Nunca vamos esquecer. 



 O SR. PRESIDENTE (Deputado Oscar Gutz) - O 

senhor Glauco ainda nos presenteou com uma poesia. 

Que alegria! Ficamos orgulhosos. É um espelho para 

todos nós, viver com 103 anos. Ele está 

caminhando, com saúde e dando exemplo de vida para 

todos nós. Nossa gratidão de verdade. 

 Convido para fazer uso da palavra o senhor 

Presidente da Empresa de Pesquisa Agropecuária e 

Extensão Rural de Santa Catarina – Epagri, Dirceu 

Leite. 

 O SR. PRESIDENTE DIRCEU LEITE - Boa noite a 

todos! É um prazer fazer parte desta noite de gala 

da Extensão Rural da Epagri em Santa Catarina. 

 Quero cumprimentar o senhor Deputado Oscar 

Gutz, agradecer à proposição desta homenagem. 

Cumprimento também os nossos Deputados José Milton 

Scheffer e Marquito, amigos da Epagri, parceiros 

da instituição; e demais autoridades e 

homenageados. [Transcrição: Jênifer] 

Cumprimento a cada um de vocês, a cada 

“epagriano” que hoje veio até Florianópolis 

participar deste momento histórico, onde marcamos 

os 70 anos de uma das maiores políticas públicas 

de Estado que é a Extensão Rural. Cumprimentar o 

nosso sempre líder, o nosso mestre, Dr. Glauco 

Olinger e falar da satisfação de tê-lo aqui.  

Hoje eu preparei algumas palavras para falar, 

mas dada a emoção do momento eu vou ler alguns 

trechos. 

 É uma honra ocupar esta tribuna neste clima de 

celebração. Esta Casa não apenas abre suas portas 

Deputado, ela se une à família Epagri para 

festejar sete décadas de uma história que 

transformou Santa Catarina. 

 Em 2026, comemoramos 70 anos de uma Extensão 

Rural que se consolidou pela presença constante e 

pela capacidade de entrega em cada canto de Santa 

Catarina. É uma história construída ao lado de 

quem produz, traduzindo conhecimento em progresso 

e desenvolvimento real para Santa Catarina. Esta 

noite é de alegria, de reencontrar velhos amigos e 

de celebrar o orgulho de sermos referência 

nacional. Estamos aqui para festejar o passado, 



mas com a energia que o melhor da nossa história 

ainda está por vir.  

Esta jornada vitoriosa teve seu marco inicial 

no dia 29 de fevereiro de 1956, com a fundação do 

nosso Escritório Técnico de Agricultura, o ETA, 

sob a diretoria do engenheiro agrônomo, Glauco 

Olinger, que hoje nós temos a satisfação de tê-lo 

aqui presente. Nosso pioneiro que idealizou e que 

construiu a extensão rural e pesqueira e lançou 

essas bases para esse sucesso. Como o ETA, o 

Escritório Técnico de Agricultura, ele tinha uma 

vigência limitada, nasceu a ACARESC, para dar 

continuidade a esse serviço essencial. Mais tarde, 

veio a ACARPESC em 1968 e em 1975 veio a EMPASC. 

 Iniciamos nossa caminhada na ciência com a 

fundação desta importante empresa, a EMPASC, 

contudo o grande salto estratégico ocorreu em 

1991, com a fusão da ACARESC, da EMPASC, da 

ACARPESC e do IASC e deu origem à Epagri, unindo 

pesquisa e extensão em um só órgão, modelo que se 

tornou referência nacional em inovação.  

Estar à frente da Epagri me permite ver todos 

os dias que a Extensão Rural é muito mais do que a 

assistência técnica, é educação e cidadania, é ela 

quem faz a ponte entre a ciência e rompe a 

porteira com 788 extensionistas e escritórios 

abertos em cada um dos 295 municípios de Santa 

Catarina. Abrangemos todo o território catarinense 

e garantimos a presença do Governo do Estado até 

mesmo nas comunidades mais distantes.  

 São esses profissionais que traduzem a 

pesquisa em prosperidade, garantindo que o 

conhecimento se transforme em comida na mesa e 

orgulho no campo. Os números que apresentamos hoje 

não são apenas estatísticas, mas são conquistas 

reais da nossa gente, através de programas 

estruturantes como microbacias e o consolidado SC 

Rural, que agora em 2026, Admir, ganha um novo 

fôlego com a assinatura do SC Rural 2. Elevamos a 

produtividade em até 50% das principais cadeias 

produtivas.  

 Sobre as diretrizes do Governo do Estado de 

Santa Catarina, fomos além da porteira, 

recuperamos o solo, protegemos nascentes e fontes 



de águas e modernizamos a infraestrutura rural. O 

resultado é um produtor catarinense mais 

competitivo, organizado em comunidade e, acima de 

tudo, protagonista do modelo de sustentabilidade 

que o mundo hoje exige.  

 Celebramos sete décadas e, acima de tudo, 

reconhecemos o capital humano, as dez 

personalidades e as vinte entidades que 

homenageamos hoje, simbolizam milhares de 

profissionais que dedicaram sua vida ao nosso 

desenvolvimento. Ao olharmos para cada um dos 

homenageados, vemos a história viva de uma Santa 

Catarina que deu certo e hoje é o melhor Estado do 

Brasil.  

 A Extensão Rural é o serviço público que 

humaniza a técnica. Ela não se faz por decreto, 

ela acontece no balanço do mar e no silêncio da 

lavoura, através de pessoas que constroem soluções 

lado a lado com as famílias dos agricultores 

catarinenses. É o legítimo “pé no barro e mão no 

remo. ”É fundamental destacar, a Epagri não 

caminha só, a força desses 70 anos reside na união 

com entidades aqui presentes, sindicatos, 

cooperativas e associações. São os nossos olhos e 

ouvidos do campo, são parceiros estratégicos que 

nos ajudam a capitalizar o conhecimento.  

 Essa é a rede de cooperação que nos permite 

fortalecer o protagonismo de jovens e mulheres, 

garantindo que o nosso campo e nosso mar continuem 

pulsando com inovação e dignidade. Reafirmo hoje o 

compromisso inabalável com a Epagri, com o 

desenvolvimento rural sustentável. O tempo trouxe 

tecnologias, mas a nossa essência permanece 

inalterada. Nós existimos para transformar 

realidades.  

 Agradeço ao Deputado Oscar Gutz por esta 

homenagem justa e necessária, faço também aqui um 

agradecimento especial ao nosso Governador, ao 

melhor Governador do Brasil, Jorginho Mello, cujo 

apoio incondicional tem sido fundamental para que 

a Epagri continue servindo o nosso Estado e sendo 

exemplo a nível nacional. Temos o Governador, um 

grande amigo da Epagri, que constantemente reforça 

a importância de cuidar das pessoas. Cuidar das 



pessoas é o que a Epagri e cada “epagriano”, em 

cada canto do Estado, sabe fazer. 

 Parabenizo hoje cada extensionista do jovem 

recém-ingressado na Epagri, ao veterano 

aposentado, pelo suor dedicado a essa história, 

lembre-se: enquanto houver uma semente sendo 

lançada ao solo ou uma rede lançada ao mar, a 

Epagri estará lá. Porque nós não levamos apenas 

técnica, nós levamos esperança. Nós não entregamos 

apenas relatórios, nós entregamos futuro. Os 70 

anos é o começo de uma história que continuaremos 

escrevendo, com as mãos calejadas, pelo trabalho e 

o coração batendo forte por Santa Catarina. Vida 

longa à Extensão Rural Catarinense, vida longa à 

Epagri. Muito obrigado! 

(Palmas) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Oscar Gutz) – 

Agradeço ao Presidente. Parabéns pelas belas 

palavras!  

 Convido para fazer o uso da palavra o senhor 

Secretário de Estado da Agricultura e Pecuária, 

Admir Edi Dalla Cort, neste ato representando o 

senhor Governador do Estado, Jorginho Mello. 

[Transcrição: Guilherme] 

O SR. SECRETÁRIO ADMIR EDI DALLA CORT - Boa 

noite a todos, sejam todos bem-vindos! Parabéns, 

Deputado Oscar Gutz, pela homenagem, por 

proporcionar este momento tão importante para a 

agricultura catarinense. 

Quero saudar o Deputado Marquito; também o 

Deputado José Milton, que é sempre um grande 

parceiro do Agro Catarinense. Muito obrigado 

sempre pelo apoio! Saúdo o Ivanor, que representa 

a Superintendência do Ministério; a Celles, que 

comanda essa grande empresa, a Cidasc, responsável 

pela nossa sanidade animal de Santa Catarina, que 

conduz de uma maneira muito correta, muito 

competente. Parabéns, Celles! Saúdo também nosso 

amigo Frigo, secretário da Aquicultura e Pesca, 

parabéns também pelo teu trabalho; quero também 

saudar especialmente o Dirceu, você tem conduzido 

a Epagri, junto é claro com toda a tua equipe, com 

todos os “epagrianos” que estão aqui presentes. Na 

tua conduta, na tua liderança, está levando a 



Epagri a caminhos inimagináveis. Tenho certeza de 

que a Epagri é uma referência para o Brasil. 

Então, parabéns, Dirceu! 

Estamos trabalhando pela agricultura 

catarinense, principalmente com a Epagri e com 

toda a sua equipe, com todos os extensionistas.  

Como ex-prefeito e como produtor rural, posso 

testemunhar o quanto é importante, o quanto tem 

relevância o trabalho da Epagri lá na ponta, no 

dia a dia com o agricultor, com as secretarias 

municipais de agricultura, pegando aquele pequeno 

agricultor, o agricultor familiar, orientando-o, 

dando conselhos a ele, enfim, participando de um 

momento que é muito importante para resgatar e 

fazer com que ele aumente a sua produtividade e 

diversifique a sua produção. Portanto, com essa 

parceria com Santa Catarina, com este Estado 

modelo, faz com que a Epagri, juntamente com o 

setor público e com o setor privado – 

representados por todas as entidades presentes 

hoje aqui – seja esse Estado referência. Quando 

nós trabalhamos juntos, conseguimos fazer com que 

o produtor catarinense - mesmo sendo uma área 

muito pequena - trabalhe e faça do nosso Estado 

campeão em várias cadeias produtivas. Isso mostra 

o quanto somos competentes e como o agricultor 

catarinense é importante.  

Este momento é extraordinário, pois estamos na 

presença do senhor Glauco, representando todos os 

extensionistas rurais, mas também os sociais. Eu 

tenho uma relação muito familiar com a Epagri. O 

seu Glauco representa muito bem o trabalho que foi 

feito até aqui, a competência e a razão desse 

modelo que nós temos e é claro que cabe aos 

presentes e aos novos, darem continuidade a esse 

trabalho, fortalecendo cada vez mais a agricultura 

catarinense.  

O Governador Jorginho Mello tem enfatizado e 

reconhece a importância da Epagri e vai continuar 

fortalecendo e apoiando para que a agricultura 

catarinense continue sendo essa referência 

nacional. Então, parabéns à Extensão Rural, 

parabéns à Epagri, parabéns à agricultura 

catarinense. Muito obrigado! 



(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Oscar Gutz) - Dando 

continuidade, vou fazer meu pronunciamento de 

agradecimento a cada um. Em nome do Glauco, eu 

quero cumprimentar todos os homens presentes; em 

nome da presidente da Cidasc, Celles, também quero 

cumprimentar todas as mulheres presentes.  

Quero dizer a vocês que nós ficamos honrados, 

eu não tive como não fazer esta homenagem para a 

Epagri, até porque eu sou colono, moro no sítio e 

tenho gratidão a tudo que a Epagri fez na minha 

vida, para mim, para meus vizinhos e para meus 

munícipes. Em todos os municípios, a Epagri é 

parceira. Tenho gratidão em ser deputado, sendo um 

agricultor e me elegi deputado para representar 

não só a agricultura, o agronegócio, mas tudo que 

é de bom para Santa Catarina, para o nosso povo, 

mas principalmente o agronegócio que me chama 

muita atenção, é da nossa área, do produtor de 

leite, seja do que for, temos gratidão, porque 

sabemos que esse povo trabalha muito, sofre 

bastante. 

Neste momento, passamos por muitas 

dificuldades em vários setores da agricultura. Tem 

alguns setores que estão bons e outros precários, 

muitas vezes por falta de olhar do Governo 

Federal, que não se importa muito com o nosso 

Estado. Mas é jogo, a gente sabe como é que 

funciona. 

Gostaria de parabenizar a todos vocês, quero 

uma forte salva de palmas para todos, mas também 

uma salva de palmas para os nossos guerreiros 

agricultores que vocês tanto ensinaram, que hoje 

estão passando por uma crise bem considerável nos 

produtos que eles vendem, porque os insumos estão 

caros e os produtos estão baixos. Então, uma salva 

de palmas para todos vocês e para os nossos 

agricultores. Obrigado! 

(Palmas) 

A Presidência agradece a presença das 

autoridades e de todos que nos honraram com seu 

comparecimento nesta noite.  

Convoco sessão especial em homenagem à 

Campanha da Fraternidade 2026 para segunda-feira, 



em horário regimental. Após ouvirmos a execução do 

Hino de Santa Catarina, composição de José 

Brazilício de Souza e Horácio Nunes Pires, estará 

encerrada a presente sessão. Que Deus abençoe 

vocês todos com muita saúde. 

(Procede-se à execução do Hino.) 

Está encerrada a sessão. [Transcrição: Yasmim]  

(Ata sem revisão dos oradores.)  

 


